
Protokoll zu der Haupttagung der Fachgruppe Sittiche und Exoten im DKB 

am Samstag, 27. September 2025 in Baunatal im Stadt Hotel „Baunatal" 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Feststellung der anwesenden Delegierten 

3. Ehrung der verstorbenen Mitglieder. 

4. Genehmigung des Protokolls vom 28. September 2024 

5. Jahresrückblick des 1. Vorsitzenden 

6. 74. Deutsche Meisterschaft - Aussprache - 

7. Neuigkeiten aus der Preisrichtergruppe 

8. Anträge an die Fachgruppe Sittiche und Exoten 

9. Bekanntgabe über Änderungen auf der 75. Deutschen Meisterschaft 

10. Bekanntgabe über Änderungen bei den Schauklassenschlüsseln 

11. Fragen und Anregungen 

12. Verschiedenes 

13. Schlusswort 

zu 1. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting eröffnet um 09:01 Uhr die Tagung. Er begrüßt die Anwesenden herzlich 

und bedankt sich für das zahlreiche Erscheinen. Anschließend lässt er über die TO abstimmen. Es erfolgen keine 

Wortmeldungen aus der Versammlung.  

Abstimmung: einstimmig (ohne formelle Abstimmung)  

Hans Harting bedankt sich und wünscht der Versammlung einen guten und konstruktiven Verlauf. 

zu 2. 

Die Anwesenheit wird mittels Anwesenheitsliste festgestellt, welche bei Marco Heitz verwahrt wird. Anwesend 

sind 24 Landesverbände und sieben Landesverbände (sechs unentschuldigt, LV 16 keine Mitglieder) abwesend. 

zu 3. 

Da im vergangenen Jahr kein/e Kollegen/in verstorben sei, brauche keine Schweigeminute erfolgen. 

zu 4. 

Hans Harting geht auf die Niederschrift vom 28. September 2024, welche auch im Vogelfreund (12/2024) 

veröffentlicht sei, ein. Er fragt, ob es Wortbeiträge, Ergänzungen oder Korrekturen aus der Versammlung dazu 

gebe und bittet anschließend um Genehmigung der Niederschrift. Es erfolgen keine Wortmeldungen aus der 

Versammlung.  

Abstimmung: einstimmig 

zu 5. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting gibt seinen Jahresrückblick für das Zuchtjahr 2024 bekannt. Er stellt seinen 

Bericht zur Diskussion. 

Es erfolgen keine Wortmeldungen aus der Versammlung. 

zu 6. 

Es erfolgen keine Wortmeldungen aus der Versammlung zu einer Aussprache über die 74. Deutsche Meisterschaft 

im Dezember 2024. 

zu 7. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting geht auf die im Juni 2025 in Baunatal stattgefundene Sommerschulung 

der Preisrichtervereinigung Sittiche und Exoten im DKB ein. Dort sei die Bepunktung sowohl in der Theorie wie 

auch der Praxis besprochen und angewandt worden. Außerdem seien Mutationen bei den Exoten und neue 

Schauklassen besprochen worden. Hans Harting teilt mit, dass es wieder möglich sei, auf der 75. Deutschen 

Meisterschaft 2025 Wachteln, mit einer entsprechenden tierärztlichen Bescheinigung, auszustellen. 

 



zu 8. 

Der Tagesordnungspunkt entfällt, da keine Anträge vorlagen.  

zu 9. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting teilt mit, dass die neuen Punktekarten nur durch aktive DKB-

Preisrichter/innen und AZ-Zuchtrichter/innen bei Dieter Wirges geordert werden können. Er spricht nochmals den 

Wunsch an die Landesverbände aus, dass auch auf den Landesverbänden das Bewertungssystem vom 

Prädikatsystem zum Punktesystem umgestellt werden solle. Er vertrete die Meinung, dass dieses 

Bewertungssystem für den Züchter einen größeren Nutzen in der Erkennbarkeit der Qualität des Vogels habe. 

Durch Josef Hellenbrand wird bestätigt, dass auch er das Punktesystem vorteilhaft sehe, da hierdurch eine bessere 

Darstellung der Wertigkeit und dem Wohle der Vögel erkennbar sei. Andreas Huy stellt nochmals die neuen 

Punktekarten vor und ergänzt, dass zur Erkennbarkeit der Platzierungen mit farbigen Klebepunkten auf den 

Bewertungskalten gearbeitet werde. Hans Harting weist nochmals daraufhin, dass es untersagt sei, die neuen 

Bewertungskarten zu kopieren und anschließend zu nutzen. Es erfolgen keine Wortmeldungen aus der 

Versammlung. 

zu 10. 

Andreas Huy geht nochmals auf die Änderungen bei den Exoten ein, welche in der Schauklassenliste rot dargestellt 

seien. 

Es erfolgen keine Wortmeldungen aus der Versammlung. 

zu 11. 

Aus der Versammlung erfolgen keine Fragen oder Anregungen.  

zu 12. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting geht auf die Möglichkeit der Preisrichter, Bewertungen in anderen 

Teilfachgruppen vorzunehmen ein. Um eine bestimmte Anzahl an Vögeln anderer Teilfachgruppen 

mitzubewerten, sei es erforderlich, dass die entsprechende Bescheinigung hierzu ausgefüllt werde. Die 

Bescheinigung könne auf der HP des DKB (FG Si/Ex) heruntergeladen werden. Diese sei dann durch den 

entsprechenden Obmann zu genehmigen und anschließend an den Fachgruppenvorsitzenden zu senden. Des 

Weiteren weist Hans Harting darauf hin, dass Vögel anderer Teilfachgruppen durch den PRR/ZR nur platziert und 

nicht prädikatiert werden dürfen. 

zu 13. 

Fachgruppenvorsitzender Hans Harting beendet um 09:20 Uhr die Versammlung und bedankt sich für die 

konstruktive und gute Zusammenarbeit. Er wünschte allen eine gute Heimfahrt und ein gesundes Wiedersehen 

anlässlich der 75. Deutschen Meisterschaft in Bad Salzuflen. 

Hans Harting   Marco Heitz 

(Fachgruppenvorsitzender)     (Schriftführer) 

 

 

 

 


